

«Утверждаю»

Ректор Таджикского государственного  
университета коммерции, д.т.н., Назарзода Х.Х.



2024 г.

## ОТЗЫВ

Оппонирующей организации на диссертационную работу Данаевой Мавлуды Холматовны на тему «Инвестиционное сотрудничество в контексте экономической интеграции стран ШОС» представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктор по специальности 6D051300 - Мировая экономика.

### **I. Соответствие диссертации специальностям и научным направлениям, по которым диссертация представлена к защите**

Результаты диссертационного исследования Данаевой М.Х. соответствует следующим пунктам Паспорта номенклатуры научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан по специальности 6D051300 - Мировая экономика, а именно: 4. Интернационализация хозяйственной жизни. Глобализация экономической деятельности, ее факторы, этапы, направления и формы. Взаимодействие региональной интеграции и экономической глобализации. 5. Интеграционные процессы в развитых и развивающихся регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков, в том числе Евразийская экономическая интеграция. 7. Международная экономическая взаимозависимость. Обеспечение устойчивого развития национальной и мировой экономики. Стратегии национального экономического развития. 9. Международные экономические организации, их роль в регулировании мировой

экономики. Участие в них Таджикистана. 15. Международные потоки ссудного капитала, прямых и портфельных инвестиций, проблемы их регулирования на национальном и наднациональном уровнях.

## **II. Актуальность темы диссертационного исследования.**

На фоне активизаций<sup>†</sup> интеграционных процессов, расширения экономического взаимодействия, изменений в траектории глобального экономического развития и трансформации форм интеграции возникают новые международные связи. Эти связи формируют прочную основу для дальнейшего укрепления мировой экономики. В этом контексте экономическая интеграция развивается на базе тесного сотрудничества между различными государствами.

Практика свидетельствует, что международная экономическая интеграция направлена на эффективное использование рыночных возможностей, снижение издержек на внутреннее производство за счет его масштабирования и активизацию взаимных экономических связей. Такие интеграционные отношения, основанные на взаимной выгоде, чаще всего возникают между странами с схожими уровнями экономического развития, которые стремятся объединить усилия для ускорения экономического роста.

Современная экономика достигает успешного развития благодаря интеграционным процессам, которые формируют условия для повышения эффективности производства. Развитие взаимовыгодного экономического и инвестиционного сотрудничества, основанного на экономической интеграции и применении современных методов управления, способствует укреплению международных экономических связей как на региональном, так и на глобальном уровне.

Исходя из вышеизложенного актуальность темы диссертационной работы Данаевой М.Х. не вызывает сомнения. И является своевременным научным исследованием.

**III. Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, представленных к защите, заключается в выявлении**

научно-теоретических основ исследования инвестиционного сотрудничества в контексте экономической интеграции государств-членов ШОС.

Наиболее значимые результаты, отражающие научную новизну диссертационного исследования, заключаются в следующем:

В диссертации достаточно определены научно-теоретические аспекты развития интеграционных процессов, которые во многом обусловлены процессом глобализации мировой экономики и рассматриваются как процесс объединения хозяйственной деятельности разных групп объединения, создающих необходимые предпосылки и условия для более эффективного развития экономического и инвестиционного сотрудничества в регионе.

На основе изучения теоретических исследований оценена роль инвестиций в современной мировой экономике как важного механизма развития процесса экономической интеграции и главного фактора углубления торгово-экономических отношений между различными субъектами мирового хозяйства. В контексте развития международной региональной организации и углубления межхозяйственных связей показана роль ШОС в развитии современной мировой экономики как открытой организации, ориентированной на широкое международное сотрудничество, и как формата экономического и политического взаимодействия государств-участников Шанхайского объединения.

В работе четко и всесторонне проанализировано инвестиционное сотрудничество стран ШОС как необходимое условие обеспечения устойчивого экономического роста на территории рассматриваемой организации, способствующее также повышению качества жизни населения в регионе. Выявлены положительные и отрицательные факторы, влияющие на создание благоприятного инвестиционного климата в процессе развития экономической интеграции стран ШОС.

На должном уровне выявлено место стран Центральной Азии в контексте углубления экономической интеграции стран-членов ШОС и развития инвестиционного сотрудничества, как региона, обладающего

большими природными ресурсами, а также представляющего для организации механизм эффективного взаимодействия межхозяйственных отношений на современном этапе развития мировой экономики.

В диссертации автором определены основные направления развития инвестиционного сотрудничества на пространстве ШОС, в частности, создание благоприятного инвестиционного и делового климата, обоснованы формирование транспортного союза и развитие транзитного потенциала стран-участниц Шанхайского процесса, а также формирование таможенного союза и развитие рынка услуг на пространстве Организации и т.д. Предложены пути совершенствования инвестиционного сотрудничества в контексте развития экономической интеграции стран ШОС.

#### **IV. Содержание диссертационного исследования**

Диссертация состоит из введения, трех глав, 8 параграфов, заключения и списка литературы. Общий объем диссертации составляет 171 страниц компьютерного текста, включающего 18 таблиц, 1 диаграмму и 1 рисунок.

**Во введении** диссертационной работы обоснован выбор темы исследования, отмечена ее актуальность, сформулированы цель и задачи, описана научная новизна, оценена степень изученности проблемы. Также представлены теоретические основы исследования, выделена его практическая значимость. В этой части также содержатся основные положения, выносимые на защиту, приведена информация об апробации и публикациях автора диссертационной работы. (стр. 5-14).

**В первой главе «Научно-теоретические аспекты исследования инвестиций в контексте формирования интеграционных процессов»** определены научные основы формирования и развития международных интеграционных процессов в современной экономике и место инвестиций в процессе формирования международной региональной организации. Также в этой главе рассматривается современное состояние ШОС и ее место в системе международных экономических отношений. (стр. 14-64).

В первом параграфе первой главы достаточно подробно изучены научные основы формирования и развития международных интеграционных процессов в современной экономике.

Особое место в диссертации уделено вопросам расширения существующих возможностей<sup>†</sup> на территории отдельного региона, развития торгово-инвестиционного сотрудничества, создания совместных предприятий. В этом контексте получение двойной прибыли рассматривается как приоритетное направление экономической политики и деятельности мировой экономики.

Автором отмечено, что процесс интеграции обычно начинается с открытия торговли, снятия ограничений на перемещение товаров, услуг и капитала. При наличии определенных условий и заинтересованности стран-партнёров этот процесс постепенно приводит к созданию единого экономического, правового и информационного пространства в рамках определённого региона. Это приводит к появлению новых форм международных экономических отношений.

В заключительном параграфе первой главы проведён глубокий анализ современного состояния Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), а также убедительно раскрыто её ключевое значение и роль в системе международных экономических отношений.

Исследование показывает, что ШОС обладает различными инструментами для развития торговли товарами, создания инвестиционного климата, а также устранения препятствий для развития экономической интеграции и обеспечения политической безопасности. Экономическая интеграция в рамках ШОС способствует созданию единого рынка со свободным движением товаров, услуг, инвестиций, а также квалифицированных трудовых ресурсов в системе мирового хозяйства.

Во второй главе «Анализ инвестиционного сотрудничества государств-членов ШОС» проанализированы направления инвестиционного сотрудничества государств-членов ШОС и дана анализ влияния факторов

торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества на процесс интеграции стран ШОС. Также в данной главе определены роль Центральной Азии в развитии инвестиционного сотрудничества стран-членов ШОС. (стр. 64-114).

Заслуживает одобрения, выделенные автором направления инвестиционного сотрудничества государств-членов ШОС и анализ влияния факторов торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества на процесс интеграции стран ШОС. В диссертации справедливо отмечается, что инвестиционное сотрудничество между странами играет важную роль в развитии экономики и укреплении отношений между государствами ШОС. Инвестиции из одной страны ШОС в другую способствуют развитию инфраструктуры, созданию рабочих мест и повышению производства. Это способствует росту экономики и улучшению благосостояния всех стран-участниц Организации. Инвестиционное сотрудничество на пространстве ШОС позволяет передавать технологии, знания и опыт между странами. Это способствует модернизации производства, повышению качества товаров и услуг, а также улучшению инновационного потенциала.

Поддерживая автора считаем, что Шанхайская организация сотрудничества включает в себя разные страны с разными экономическими приоритетами. Обычно иностранные инвестиции в рамках ШОС ориентируются на такие сферы, как энергетика, инфраструктура, технологии, сельское хозяйство, финансовый сектор и т.п. Инвестиции в область энергетики, особенно в возобновляемые источники энергии, могут быть приоритетными, поскольку страны ШОС сталкиваются с ростом энергопотребления. Инвестиции в строительство дорог, железных дорог, портов, аэропортов и других объектов инфраструктуры способствуют экономическому развитию и облегчают торговлю между странами ШОС.

Достаточно аргументировано обосновано, что у каждого регионального экономического союза есть свои сильные и слабые стороны. ШОС как региональная и международная организация также имеет проблемы,

влияющие на укрепление взаимовыгодного экономического сотрудничества на её территории.

В последнем параграфе этой главы доказано, что страны ЦА как возрастающий регион играют важную роль в привлечении иностранного капитала. Региональная интеграция стран ЦА в современных условиях ввиду наличия огромных природных ресурсов становится гарантией обеспечения энергетической и экономической безопасности в регионе. Страны ЦА путём создания благоприятного инвестиционного климата могут внести большой вклад в устойчивое экономическое развитие ШОС, повышение качества жизни населения стран-членов организации, и превращение ШОС в один из крупнейших мировых экономических и политических центров XXI века.

**В третьей главе, посвященной вопросам «Совершенствование инвестиционного взаимодействия в контексте интеграционных процессов стран ШОС»,** определены приоритетные направления развития интеграционных процессов в рамках ШОС. Также в данной главе освещены вопросы совершенствование инвестиционного сотрудничества в контексте развития интеграционных процессов государств-членов организаций. (стр. 114-146).

В диссертационной работе отмечается, что реализация экономических программ в рамках ШОС в обозримом будущем может создать дополнительные возможности и благоприятные условия для создания инвестиционного и делового климата, а также благоприятную экономическую среду как необходимое условие для формирования свободного пространства и свободного движения товаров, услуг, и технологий на территории Организации.

В диссертационной работе также отмечается, реализация экономических программ в рамках ШОС в обозримом будущем может создать дополнительные возможности и благоприятные условия для создания инвестиционного и делового климата, а также благоприятную экономическую среду как необходимое условие для формирования

свободного пространства и свободного движения товаров, услуг, и технологий на территории Организации.

Во втором параграфе этой главы изучены вопросы совершенствования инвестиционного сотрудничества в контексте развития интеграционных процессов государств-членов организаций. Важно отметить, что эффективность международного инвестиционного сотрудничества обеспечивается рядом факторов, среди которых следует выделить межгосударственное взаимодействие и уважение национальных интересов каждой из сторон интеграционного блока. Взаимодействие между государством и бизнесом также играет важную роль в вопросе регулирования предпринимательского капитала в экономике определенных стран.

В последнем параграфе подробно изучены вопросы совершенствования инвестиционного сотрудничества в рамках ШОС, которая позволяет участникам создавать более благоприятные условия для инвестирования, способствуя экономическому росту, развитию инфраструктуры и укреплению взаимовыгодных отношений между странами-участницами.

В данном параграфе отмечается, что программы ШОС охватывали все сферы хозяйственной деятельности и способствовали прогрессивному развитию и решению актуальных международных региональных проблем. Сегодня авторитет ШОС как крупнейшей региональной организации в Евразии повышается, и она становится важной международной региональной организацией, в рамках которой решаются важнейшие вопросы современной проблематики в соответствии с нормами международного права.

**В заключение** диссертационного исследования сформулированы выводы и рекомендации по результатам проведенной работы с целью определить приоритетные направления развития интеграционных процессов и пути совершенствования инвестиционного сотрудничества государств-членов ШОС (стр. 146-148).

**V. Публикация результатов диссертации в научно-рецензируемых изданиях.**

Основные результаты диссертационного исследования изложены в 8 печатных работах, из них авторских – 4,02 п. л., в том числе в 4 статьях, опубликованных в ведущих журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

На основе апробации результатов диссертационного исследования установлено, что результаты обсуждались на различных международных, республиканских, а также внутри вузовских конференциях за период 2017-2024 годы.

**VI. Теоретическая, практическая, экономическая и социальная значимость результатов исследования с учетом рекомендаций по практическому использованию результатов** заключаются в использовании полученных результатов, направленных на развитие инвестиционного сотрудничества в контексте экономической интеграции стран ШОС. Выводы и рекомендации диссертационной работы, а также статистические данные могут быть использованы научно-исследовательскими институтами и в деятельности различных аналитических подразделений РТ.

Анализ рецензируемой диссертации показывает, что теоретика - методологические основы исследования разработаны на основе использования положений экономической теории, происходящих эволюционно-институциональных отношений, развитию инвестиционных процессов в мировой экономике и результатами системного анализа.

В процессе проведения диссертационного исследования использованы методы анализа и синтеза, структурно-функционального анализа, статистико-математического, индексного, экспертного методов и другие. Использование выбранных методов и подходов способствовало обеспечения достоверности и точности теоретико - методологических выводов и практических рекомендаций.

Практическое значения полученных результатов состоит в том, что основные положения диссертации доведены до уровня методологических разработок и практических рекомендаций, которые могут быть использованы

в процессе совершенствования механизма инвестиционных процессов, развитию теории мировой экономики и экономические отношения в условиях развития экономической интеграции.

Кроме того, ряд положений диссертационной работы могут быть использованы при разработке учебных курсов, рекомендаций и новых механизмов по повышению эффективности инвестиционных взаимодействий в рамках ШОС.

Социальная значимость результатов связано с повышением уровня жизни населения республики, роста уровня их благосостояния, развитие транспортно - логистической инфраструктуры, обеспечения продуктивной занятости населения на основе развития инвестиционных процессов в рамках программ ШОС.

#### **VII. Соответствие оформления диссертации требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан**

Диссертация соответствует критериям получения ученой степени доктора философии (PhD), доктор по специальности 6D051300 - Мировая экономика, подготовки диссертации и экспертизы диссертации в Диссертационном совете и другим требованиям регламента ВАК при Президенте Республики Таджикистан, который утверждён постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.06.2023 № 295 «О внесении дополнений и изменений в постановление Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021 №267». Диссертация написана ясным научным языком с использованием принятой терминологии, оформлена согласно принятым требованиям к таким работам.

Автореферат диссертации и опубликованных работ автора полностью раскрывают ее содержанию.

#### **VIII. Дискуссионные вопросы и замечания.**

Диссертационное исследование представляет собой завершенное научное исследование, цели достигнуты, поставленные задачи решены. Серьезных замечаний по оформлению работы не обнаружено.

В диссертационном исследовании наряду с положительными моментами встречаются некоторые недостатки дискуссионных положений.

1. В диссертации на высоком научном уровне на основе комплексного экономического анализа и создания благоприятного инвестиционного климата, а также изучения литературных источников определены место и роль инвестиции в процессе формирования и развития международной региональной интеграции. Однако, недостаточно указаны каким путем международные инвестиционные потоки оказывают влияние на обеспечение устойчивого роста стран членов ШОС.

2. На стр. 49-50 диссертации автором справедливо выявлены основные предпосылки и факторы взаимовыгодного сотрудничества ШОС и других субъектов международного хозяйства на современном этапе общественного развития. Вместе с тем, далее не раскрыта экономическая сущность и долевое значение каждого отдельно взятого фактора в процессе совершенствования этих отношений между выше названными субъектами мирового хозяйства

3. Анализ показывает, что автором объективно выявлены что главным партнером по привлечению иностранных инвестиций в национальную экономику является Китай и за 2007-2021 около 30% этих инвестиции поступило из этой страны, значительная часть которых являются прямые. При этом работа выигрывала бы если диссертант определял область применения этих инвестиций в экономику республики.

4. В параграфе 3. 1. диссертации (стр.144-132) определены приоритетные направления развития интеграционных процессов в рамках ШОС. Здесь, в частности выявлены, что в рамках программ ШОС создается благоприятная экономическая среда, где на территории региона становится легче обеспечивать продовольственную безопасность, а также условия для формирования свободного пространства и свободного движения товаров, услуг и технологий, а также предложены система мер по совершенствованию деятельности ШОС посредством реализации экономических блоков (табл.

3.1). Вместе с тем в данном параграфе не рассмотрены вопросы развития социальной сферы (образования, здравоохранения и сферы услуг) в рамках ШОС.

5. В диссертации недостаточно изучены труды отечественных экономистов по данному направлению экономической науки.

Вышеуказанные замечания не умаляют значимость проделанной диссертации Данаевой М.Х. Указанные недостатки не являются принципиальными и не снижают положительной оценки результатов, проведенного исследования.

В целом, диссертация представляет собой серьезное и полностью реализованное научное исследование, которая показывает самостоятельность автора в решении проблем, связанных с инвестиционным сотрудничестве в контексте экономической интеграции стран ШОС в интересах устойчивого развития национальной экономики.

#### **IX. Соответствие научной специальности соискателя ученой степени.**

Диссертационное исследование соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан о присуждении ученой степени доктора философии (PhD), доктор по специальности 6D051300 - Мировая экономика, так как диссертационная работа является самостоятельной, завершенной научной работой, в которой содержатся решения задач, имеющие важное научно-практическое значение для развития экономической науки и народно-хозяйственной практики.

Полученные теоретико-практические результаты позволяют сделать вывод о высокой квалификации автора, способного глубоко осмысливать, анализировать, предмет исследования и успешно применять методы решения поставленных задач, грамотно обрабатывать и интерпретировать результаты, используя современные методы обработки и анализа данных.

Личностные качества соискателя, её компетенции в предметной области исследования, объем её работы с литературными источниками,

теоретическая, методологическая и практическая значимость диссертации, вклад автора в полученные результаты позволяют считать ее сформировавшим исследователем в области мировой экономики, умение на высоком уровне организовать научно-исследовательскую работу, самостоятельно принимать решения и определять пути достижения поставленных проблем, а непосредственное участие автора наблюдается в сборе и анализе исходных данных, проведенных адресных исследований, апробации результатов, подготовке и опубликование публикаций по защищающей диссертации.

### **Общее заключение по диссертации**

В целом, диссертационная работа Данаевой М.Х. выполнена на актуальную тему, является серьезной и самостоятельно выполненной научно-исследовательской работой, обоснованность её научно-практических значений не вызывает сомнений. Поставленная цель достигнута, намеченные задачи решены. Диссертация хорошо оформлена, написана ясным научным языком, является стройной хорошо читаемой и логичной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры мировой экономики и международных отношений Таджикского государственного университета коммерции, протокол заседания № 4 от 27 ноября 2024 года

Результат голосования:

На заседании кафедры Мировая экономика и международных отношений присутствовали: 12 чел. из них с правом голоса 11 чел. голосовали: за 11 чел., против и воздержавшихся - нет

**Председатель заседания**  
**Заведующий кафедры**  
**мировой экономики и**  
**международных отношений**  
к.э.н., доцент



**Рустамзода Ф.М.**

Проект отзыва подготовил  
д.э.н. профессор, профессор  
кафедры мировой экономики и

международных отношений

Дустбоев Ш.

Секретарь заседания

Иброхимзода Г.Х.

Адрес университета: 734061, Республики Таджикистан; ул. Дехоти 1/2  
тел: (+992 935 435 228) E. [Ibrohimzoda1990@bk.ru](mailto:Ibrohimzoda1990@bk.ru)

Подпись к.э.н. доцента Рустамзода Ф.М. д.э.н. профессора Дустбоева Ш. и секретаря заседания Иброхимзода Г.Х. заверяю

27.11.2024

Начальник отдела кадров  
и специальных работ ТГУК



Пирзода С.С.